

# ИЗВѢСТІЯ

ПО

## КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1873.

1 АВГУСТА.

№ 15.

Цѣна для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

### УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*Касательно наперсныхъ крестовъ съ украшеніями, подносимыхъ священно-служителямъ прихожанами или обществами офицеровъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4 сего Апрѣля за № 1084, въ коемъ изъяснено: что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ  $1^3/2$  минувшаго Марта, онъ входилъ со всеподданѣйшимъ докладомъ Государю Императору о соображеніяхъ Святѣйшаго Синода касательно наперсныхъ крестовъ съ драгоценными украшеніями, подносимыхъ священнослужителямъ прихожанами или обществами офицеровъ, и о предположеніи принять на будущее время за правило ходатайствовать о Всемилостивѣйшемъ дозволеніи священнослужителямъ носить таковыя кресты толь-

ко въ томъ случаѣ, если священнослужители сіи имѣютъ уже Всемилостивѣйше пожалованный золотой наперсный крестъ безъ украшеній; и б) что на сіе воспослѣдовало въ 31 день мннушаго марта Высочайшее соизволеніе. Приказали: О настоящемъ Высочайше утвержденномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода дать знать, для должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководста, по Духовному вѣдомству печатными указами. Июня 12 дня 1873 года № 27.

## О ПЬЯНСТВѢ. (1)

„Не упивайтесь виномъ!“ (Еф. 5, 18).

Святой апостолъ Павелъ умоляетъ насъ „не упиваться виномъ; отъ него бываетъ распутство“, говоритъ онъ.

А у насъ, Русскихъ, теперь всюду выставки да выѣски, приглашающія упиваться виномъ и всякими другими жидкостями. Здѣсь портерная, тамъ—ресторація, тутъ трактиръ и гостинница; дальше—виноторговля, распивочная и на выносъ;—на другомъ углу заѣзжій домъ, или харчевня. Гдѣ прежде бывалъ одинъ кабакъ,—теперь три, да пять. И пройдите по нашей улицѣ. Вотъ, по одну сторону св. церкви (Симб. ул.), на пространствѣ 700 шаговъ, 10 питейныхъ заведеній; далѣе на 430 шагахъ 8 пріютовъ пьянства; по другую сторону нашей церкви (къ Арсеналу), на 370 шагахъ, 4 склада и торговыхъ мѣста съ водкой и винами. А лавочекъ съ хлѣбомъ насущнымъ меньше:—какъ будто бы ѣсть хлѣбъ человѣку не такъ нужно, какъ пить водеу и вино. И не отъ того ли вздорожалъ хлѣбъ, что зерно идетъ въ излишество въ винные заводы, а не на хлѣбопечарни (2).

(1) Статья эта напечатана особой брошурой и продается по 3 коп. у автора ея Вас. Яковл. Михайловскаго, священника Спасобочарин. церкв. въ Спб. на Выбор. стор. д. № 11 на Воскр. улиц. — Полезно имѣть ее во всѣхъ народныхъ школахъ, чтобы дѣти, читая и перечитывая ее, съ дѣтства поняли, какъ душепагубно и страшно вредно пьянство. *Ред.*

(2) Пріятно сохранить надолго въ памяти просвѣщенные, христіанскія заботы г. генералъ-губернатора Восточной Сибири Синельникова, кото-

Не за то ли Господь и караетъ неурожаемъ? Посмотрите нынѣ: гдѣ прежде было довольство, и порядокъ, и подати платили исправно, тамъ теперь хозяйство безъ лошади и коровы, семья въ нищетѣ, на хозяйнѣ давніе недоимки.

Что дѣется, что случилось съ дорогою Россіей? Ужь не свобода ли—это величайшее благо въ мірѣ,—предметъ желаній даже взлелѣянной и въ золотой клѣткѣ сидящей птички,—ужели свобода виновата въ томъ? Ужели расширение правъ въ общественной жизни, въ торговлѣ и промышленности, дарованныхъ нашимъ Отцомъ, добрѣйшимъ, Великимъ, Благочестивѣйшимъ Государемъ Александромъ Николаевичемъ, было причиною въ разгулѣ народномъ, въ пьянствѣ ужасномъ? Нѣтъ. Изъ добраго источника не течетъ дурная вода.

Правда, св. апостолъ не запрещаетъ пить вино, потому что вино веселитъ сердце человѣка (Псал. 103, 15; Сир. 31, 31, 34); благоразумное употребленіе его даже для иныхъ полезно (Тим. 5 гл., 6—7). Все это такъ.

Но дѣло-то въ томъ, что не всеѣмъ оно нужно, не всякому полезно; да для многихъ трудно соблюсти границу и мѣру въ употребленіи вина, чтобы изъ пьющаго не обратиться въ пьянаго: первая рюмка, говорятъ, горька,—идетъ съ трудомъ, коломъ, а вторая соколомъ. Подбавлено крови жара, какъ огню масла, и тѣло пьющаго требуетъ болѣе и болѣе поливки.

Зачѣмъ, по какому побужденію съ самаго начала непьющіе принимаются за винопійство? Какъ нужно смотрѣть на вино и на свою душу, на свое положеніе, прежде, чѣмъ братья за рюмку.

Каждый изъ неначинавшихъ пить прежде, чѣмъ принять подносимую водку или вино, долженъ въ самые молодые годы сообразить: за чѣмъ мнѣ оно? Пьютъ или для здоровья, или для веселья, или уже, что очень худо, для компаніи. Я здоровъ и безъ водки; значитъ, она мнѣ не нужна. Я веселъ и безъ нея, отъ природы. Слѣдовательно, и по этому она излишня мнѣ. Я сынъ бѣдныхъ родителей. За чѣмъ же мнѣ

---

рый въ нынѣшнемъ году пеходатайствовалъ запрещеніе устроить винные заводы во ввѣренномъ ему Сибирскомъ краѣ, гдѣ хлѣбъ и безъ того дорогъ.

трудовую копѣйку отца спускать на вино, когда ея едва хватаетъ на хлѣбъ? Пьютъ ради компаніи. Такъ я бесѣду въ обществѣ, сочувствіе радостному событію, поздравленіе могу выразить и безъ питья воды, или вина, напр. словомъ, или молитвеннымъ благожеланіемъ. Пить же потому, что другіе пьютъ, что такъ принято — это недостойно мыслящаго человѣка. У каждаго долженъ быть въ головѣ свой умъ-царь. Потомъ: если я самъ зарабатываю средства къ жизни, то денежку нужно беречь на черный день; я долженъ помогать изъ своихъ средствъ родителямъ или другимъ бѣднымъ (Еф. 4 гл., 28). И душѣ больше радости отъ добродѣтели, чѣмъ веселья отъ винопійства и гулящей компаніи. Далѣе, всякій непьющій видалъ, что у пьющихъ бываетъ послѣ вина и головная боль, и другія разстройства въ здоровьи; погибаетъ много времени въ праздности и недугахъ; бываетъ много раздора, убытковъ. Такъ лучше не пользоваться веселымъ средствомъ, чтобы не имѣть въ послѣдствіи чрезъ него ни болѣзней въ тѣлѣ, ни разстройствъ въ своей душѣ. Еслибы каждый, или каждая, видящіе приглашеніе выпить въ самомъ началѣ своего винопійства соображали и рассуждали такъ, какъ выше предложено, тогда меньше было бы людей слабодушныхъ, уступающихъ безмысленно примѣру пьющихъ. А иныя начинаютъ пить (равно какъ и курить табаекъ) собственно за тѣмъ, чтобы поскорѣе показаться взрослыми, совершеннолѣтними. Отъ того теперь и видишь, что мальчикъ еще лѣтъ 12—13 уже пьетъ горькую до-упаду, безообразничаетъ до-нелзя. И перегораетъ отъ того преждевременно его молодая жизнь; гибнетъ его еще дѣтская душа! Жаль смотрѣть на такихъ! Горе, горе тѣмъ, которые соблазняютъ такихъ къ винопійтю, увѣщевая яхъ выпить маленькую, иногда вдалекѣ отъ надзора родительскаго! И не отъ того-ли мастеровые, ремесленники, и фабричныя больше пьянствуютъ, что съ малыхъ или молодыхъ лѣтъ они живутъ безъ родителей, вдалекѣ отъ семьи родной, безъ вниманія строгаго, безъ совѣта добраго, безъ поддержки ихъ воли и другихъ душевныхъ силъ. Ахъ, молодость, молодость молодецкая, жизнь разгульная! Куда ты утекаешь и расходуешься нынѣ въ Россіи въ народѣ, особенно простомъ. А простолюдинъ: земледѣлецъ, торговый и ремесленный человѣкъ—нашъ кормилецъ; его трудомъ живемъ мы всѣ; ослабѣютъ, надорвутся его силы, —хоть бы

отъ пьянства, —объединѣть наше отечество. Какъ не пожалѣть и не позаботиться о нашемъ труженикѣ? Чье чисто русское сердце не возмутится множествомъ пригововъ пьянства?

Прослѣдите жизнь пьяницы. Онъ сначала былъ только пьющимъ вино. Но потомъ неудачи ли житейскія, горемычная ли обстановка, гордость ли оскорбленная, приниженная, или радости частыя, веселые пиры, разгульные товарищи увлекли его добрую, уступчивую душу—и онъ выпилъ черезъ мѣру, опьянѣлъ. Дѣло на первый разъ сошло благополучно; голова съ похмѣлья свѣжа; неприличія и безобразія пока не сдѣлано; только немножко поздно вато принялся онъ за дѣло, да не во-время отдался своему сну, проведши почти всю ночь безъ сна, а у дня взялъ нѣсколько рабочихъ часовъ<sup>(1)</sup>. Затѣмъ, ему товарищество нравится. Товарищи его угощаютъ на свои, и онъ долженъ же угостить ихъ въ свою очередь. И пойдетъ взаимное угощеніе въ нуждѣ и безъ нужды, при случаѣ и безъ случая, а такъ себѣ, отъ нечего дѣлать, ради встрѣчи, для болѣе открытаго разговора. Затѣмъ ужъ самая кровь пьющаго потребуютъ спирта для своей раздражительности. И запилъ бѣдный, особенно семейный человекъ; онъ ослабѣлъ. Хорошо еще, что онъ тихаго нрава. Но все-таки онъ начинаетъ пить не во-время, не въ мѣру; начинаетъ отставать отъ своей семьи, искать общества съ пьющими; онъ уже не несетъ свой заработокъ женѣ и дѣтямъ и не отсылаетъ его домой, за предѣлы своего мѣсто жительства и занятій. А окруженный всюду соблазномъ и дружескими разговорами товарищей, идетъ съ ними, или безъ нихъ въ кабакъ, или трактиръ, и здѣсь уже не рассчитываетъ, сколько онъ истратитъ. И вотъ, онъ, вошедшій въ мѣсто угощенія и увеселенія здоровымъ, бодрымъ, съ свѣтлымъ лицомъ, съ ясными глазами, съ звучнымъ голосомъ, возвращается, или выводится, а иногда, бѣдняжка, вывозится едва движущимся, съ тусклыми оловянными глазами, съ излиш-

---

(1) Праздность пьяницъ, или овохмѣляющихся задерживаетъ развитие промышленности и торговли въ государствѣ, какъ въ одномъ огромномъ механизмѣ, потому-что нѣсколько сотъ и тысячъ рабочихъ силъ въ извѣстное, нужное для работы, время отъ пьянства ослабѣли, остановились. Сколько же гибнетъ дорогаго времени отъ пьянства и похмѣлья!

нею, неумѣстною, безсвязною, иногда бранчивою рѣчью, съ багровымъ видомъ, безъ всякаго сознанія, а иногда безъ движенія и чувствъ, безобразенъ, безвиденъ; очи имать и не видить, уши имать и не слышать, нозѣ имать и не движеть ими.

Посмотрѣлъ бы пьянствующій на всѣ свои движенія и на положенія, на свое лицо, въ пьяномъ видѣ. И если только въ немъ не погасла еще искра совѣсти, то онъ обратился бы отъ самаго себя, омерзѣніе возымѣлъ бы къ пьянству и къ своему низкому положенію (1).

Онъ бредеть домой, на пути иногда поднимаемый, и поддерживаемый своей женой.

Семья его видитъ все это; ей стыдно людей; и она укрывается отъ взоровъ постороннихъ. Такой-то мужъ и отецъ является въ семью. Часть семейныхъ денегъ пропита; а на нихъ семья была бы сыта. Мужъ пьяный въ большей части случаевъ начинаетъ шумѣть, браниться, драться, бить жену, иногда дѣтей; бьетъ посуду, рветъ одежду со злости въ безумной горячности; огорчаетъ дѣтей, тиранится надъ ними, бѣдняжками; а они, быть можетъ, еще голодны. Какой же примѣръ для дѣтей? Чему тамъ научиться отъ такого отца? Развѣ въ такой семейной обстановкѣ научишься терпѣнію и способности переносить бѣдность, напрасную брань и позоръ съ истинно-христіанскимъ чувствомъ. Или въ близкомъ, семейномъ, горестномъ примѣрѣ научишься презирать порокъ, губящій ихъ отца и ихъ собственное благосостояніе! Счастливы дѣти и мать, если дѣти не пойдутъ по стопамъ отца, если они взвѣсятъ всю гнусность и все безобразіе пьянства и, сколько возможно, будутъ воздерживаться отъ вина, а еще бы лучше было, еслибы и совсѣмъ не пили. Бѣда, если сынки пойдутъ по слѣдамъ батюшки!

---

(1) Не мѣшало бы всѣмъ пьяницамъ снимать съ самихъ себя въ фотографіи портреты въ разномъ состояніи: трезвомъ, полупьяномъ и совершенно пьяномъ. Быть можетъ, въ иномъ и очнется совѣсть. Не дурно было бы, еслибы какой-нибудь стенографъ записалъ всѣ разговоры одного и того же лица постепенно въ трезвомъ его состояніи, полупьяномъ и совершенно пьяномъ, и поднесъ бы ему его рѣчи, когда онъ совершенно отрезвится. Это зеркало, этотъ портретъ стенографическій изобразилъ бы душу пьянствующаго вѣрно, вразумительно и назидательно. Пьянствующие не хотятъ вѣрить, что они говорили въ хмѣлю; значитъ, есть въ нихъ чувство самоуваженія.

Но семейное горе еще сносится своими родными.

Пьяный, или любящій попить дозволяетъ себѣ безъ семьи другія излишества, напр. въ общеніи съ людьми нехорошими, въ картахъ, гдѣ ставить на карту иногда все состояніе, свое имя, свою честь при безденежьи или проигрышѣ. И такимъ образомъ пьянство ведетъ къ другимъ грѣбымъ, разорительнымъ и изнурительнымъ порокамъ, мотовству, блуду, къ долгамъ. Или пропившійся, но мучимый жаждою рѣшается на воровство.

А сколько ссоръ возникаетъ вслѣдствіе пьянства! Сколько тяжбныхъ дѣлъ по этому поводу! Сколько разоренія при этихъ тяжбахъ! Да и душа при этомъ теряетъ покой свой, хотя бы она была уже и трезва. И слово Божіе говоритъ: „У кого вой? У кого стонъ? У кого ссоры? У кого горе? У кого багровые глаза? У кого раны безъ причины? — Не у тѣхъ ли, которые пребываютъ въ винѣ? Не у тѣхъ ли, которые „назираютъ“, ждутъ времени и мчатся туда, „гдѣ пиры бываютъ“? (Притч. 23, 29—30).

Кому же неизвѣстно и то, что большая часть самоубійствъ (1), или убійствъ бываетъ вслѣдствіе пьянства.

Умалчиваемъ о бездомныхъ пьяницахъ-холостякахъ. Жалка, пуста и безпѣтна ихъ жизнь!

Посмотрите теперь на пьянство со стороны общественнаго здоровья: сколько вреда оно дѣлаетъ, уменьшая въ государствѣ народонаселеніе. Чѣмъ больше пьющихъ, да еще пьяницъ, тѣмъ хуже бываетъ общественное здоровье. Нѣтъ такого опаснаго, и въ тоже время такого милаго, такъ тайно, но сильно, хотя и медленно дѣйствующаго на народное здоровье яда, какъ водка и другіе спиртные напитки.

Водка, или главная сила въ водкѣ—*алкоголь* производитъ въ тѣлѣ человека то, что вмѣсто одной ткани является совершенно другая, вмѣсто мышечной—жировая, когда напр. печень превращается въ кусокъ жира, когда известъ является въ тѣлѣ тамъ, гдѣ она не должна быть. И такія измѣненія въ тѣлѣ производитъ вино, или алкоголь очень быстро и непременно, если кто имѣетъ слабость къ вину (2).

(1) См. «Петер. Л.» № 244 за 1872 г., стр. 2.

(2) Поэтому очень жаль видѣть матерей, кормящихъ грудью, или еще имѣющихъ быть въ скорости матерями, которыя дозволяютъ себѣ употреб-

Подъ вліяніемъ спирта значительно измѣняется строе-  
ніе костей, которыя обыкновенно даютъ нашему тѣлу устой-  
чивость и крѣпость; тогда мягкія части въ тѣлѣ увеличива-  
ются въ количествѣ, а твердыя, жесткія, костяныя части  
уменьшаются, и на мѣстѣ костей и на ихъ счетъ увеличи-  
вается въ человѣкѣ ненужный жиръ.

Въ каждомъ человѣкѣ, преданномъ или постоянному  
употребленію спиртныхъ напитковъ въ излишнемъ количествѣ  
или временному пристрастію къ нимъ, бываютъ три печаль-  
ныхъ дѣйствія: 1) болѣзненное состояніе *крови*, 2) болѣзнен-  
ныя страданія *мозга* и нервовъ и 3) *недухи* внутреннихъ  
членовъ тѣла.

1) Составъ крови отъ алкоголя быстро измѣняется; кро-  
вяные шарики уменьшаются въ количествѣ и теряютъ въ  
качествѣ; кровь изобилуетъ водою. Отъ того у пьющихъ и  
бываетъ расположеніе къ водянкѣ. Отъ того и есть послови-  
ца: „кто жилъ виномъ,—умреть отъ воды“, т. е. водянки.

Человѣкъ, у котораго отъ вина разжижена кровь—жал-  
кое существо; онъ теряетъ способность долго заниматься  
головною работою,—мыслить, вести продолжительныя серьез-  
ныя разсужденія и споры. Мало того, онъ вреденъ и обще-  
ству; онъ бываетъ виноватъ и въ слабоуміи своего потом-  
ства, въ золотухѣ, или чахоткѣ своихъ дѣтей, порожденныхъ  
имъ въ пьяной его жизни.

Далѣе, отъ спиртныхъ напитковъ,—*сердце* главное вмѣ-  
стилище крови—постоянно находится въ сильномъ, не нуж-  
номъ возбужденіи. Отъ того образуются надолго и даже на всю  
жизнь пьющаго, а нерѣдко и его потомства упорные поро-  
ки сердца: является или аневризмъ, или вредное утолщеніе  
стѣнокъ сердца или даже стѣнки заплываютъ жиромъ.

---

леніе вина, напр. хересу, имѣющаго тоже 20% спирта или водки. У  
нихъ сейчасъ по принятіи портится молоко и дѣлается негоднымъ для  
ребенка; отъ такого молока ребенка станеть рвать, или слабить: а дѣти  
очень чувствительны, нѣжны. Отъ того-то они скоро и часто умираютъ.  
Матери такимъ образомъ наносятъ вредъ и себѣ и своему настоящему или  
будущему ребенку. У матери проявляется печальное измѣненіе костей и у  
плода кости въ тѣлѣ не будутъ правильно развиваться, и потомъ дѣти  
будутъ страдать золотухой, англійскою болѣзнію, труднымъ прорѣзываніемъ  
зубовъ, воспаленіемъ желудка, головною водянкой и т. п. Поэтому же  
нужно воздерживать отъ вина и кормилицъ.



Въ сосѣдствѣ съ сердцемъ находятся *легкія*. И алкогольъ расплывающійся и быстро проникающій всюду, забирается и въ легкія; отъ того у пьющихъ вино, а особенно пьянствующихъ, дыханіе бываетъ такое отвратительное. Легкія готовы были бы чрезъ выдыханіе выгнать нежданннй, не желанный запахъ, но не успѣваютъ этого сдѣлать, потому что пьющій часто насыщаетъ и снова пропитываетъ легкія сивушнымъ масломъ. Отъ такого стѣсненія легкнхъ, они отказываются служить человѣку съ пользою; проявляется воспаленіе легкнхъ, раздраженныхъ алкоголемъ, и заканчивается весь ходъ пьянства лютою и долговременною чахоткою. А отъ чахоточныхъ какое потомство? Отъ пьянства вырождаются, исчезаютъ съ лица земли цѣлыя семейства, даже гибнутъ цѣлыя поколѣнія и цѣлыя народы. При пьянствѣ возбуждаются не только кровяные шарики, но и многія страстныя и страшныя мысли. „Не смотри же на вино, какъ оно краснѣетъ, какъ оно искрится въ чашѣ, какъ оно ухаживается ровно. Впослѣдствіи, какъ змѣй, оно укуситъ тебя и ядовито ужалитъ какъ аспидъ“ (Прич. гл. 23, ст. 31 и 32).

И дѣйствительно, при усиленномъ кровообращеніи, когда кровь не успѣваетъ окисляться отъ соприкосновенія съ здоровымъ внѣшнимъ воздухомъ и возвращается къ печени, откуда чрезъ вены она идетъ обратно къ верху,—*печень* тоже, частенько принимая кровь, какъ гостью не совсѣмъ приличную, не въ правильномъ видѣ, сама страдаетъ изъ за этого, подвергается разнымъ болѣзнямъ. Она увеличиваетъ въ размѣрѣ, тревожится усиленными приливами крови ея и, благодаря спирту, жирѣетъ безъ нужды. Люди, пьющіе и губящіе свою печень, жалуются на давленіе и боль въ правомъ боку, отъ того, что печень у нихъ излишне потолстѣла. Они не могутъ спать на лѣвомъ боку, отъ того, что растолстѣвшая печень стѣсняетъ, придавливаетъ остальные внутренности. При этомъ часто чувствуется тошнота, изжога, отрыжка, дурной вкусъ во рту, отсутствіе аппетита, усиленная жажда. Цвѣтъ кожи мѣняется и прннимаетъ блѣдный, желтый видъ. Желтуха—порожденіе сивухи въ тѣлѣ. Обыкновенно печень человѣка, ведущаго правильную жизнь, вѣситъ 4 и никакъ не болѣе 5 фунтовъ. А у старыхъ пьяницъ печень по опредѣленію г. Э. Португалова вѣситъ отъ 10 до 12 фунтовъ.

Таковы дѣйствія спиртныхъ напитковъ на кровь и ея пути.

Каково же дѣйствуетъ она на нервы, на наши чувствительныя жилочки, сосредоточивающіяся въ головномъ и спинномъ мозгѣ?

Нервы страдаютъ больше всѣхъ частей тѣла. Первѣе всего вино быстро бьетъ на мозги чрезъ разные нервы; человѣкъ глупѣетъ, говоритъ безъ связи, безъ смысла, безъ сознанія, грубо; затѣмъ задерживается и останавливается движеніе нервовъ: языкъ неспособенъ говорить, теряется чувство и способность ходить, глаза мутны, какъ бы подернуты завѣсою; или если бываетъ въ тѣлѣ движеніе, то оно проявляется въ видѣ продолжительнаго, позорнаго дрожанія преимущественно рукъ. А самое страшное разстройство нервовъ выказывается въ падучей болѣзни, которая дѣлается и наследственною. Страдающей ею имѣетъ одутловатость, слабость въ мышцахъ, т. е. въ жилахъ, соединяющихъ наши кости; бываетъ очень раздражителенъ. По временамъ онъ впадаетъ въ безчувственное состояніе; падаетъ ницъ, и тогда-то съ нимъ бывають судорги всѣхъ членовъ: лица, глазъ, языка, рукъ и ногъ и т. п. При этомъ бываетъ хрипѣніе, пѣна у рта. Болѣзнь эта у пьяницъ считается неизлечимою. И ужели кому вчуужь не жаль этихъ несчастныхъ? Ужь хоть такіе-то страшные припадки отвратили бы кого-либо отъ пристрастія къ вину.

А кому неизвѣстно отъ пьянства поражение мозга, выходящееся къ *блгой горячки*, когда человѣку уже все мерещится: все кажутся темные, черные, страшные образы и картины; долго слышутся грозные голоса и неожиданныя, нежеланныя внушенія. Подумаешь, до чего человѣкъ, существо свободно-разумное и притомъ христіанинъ, доводитъ самъ себя добровольно. Справедливо св. отецъ Василій Великій называетъ „пьянство самовольнымъ бѣшенствомъ“. Однихъ пьянство доводитъ до полнѣйшаго сумашествія; другихъ до меланхолии и ипохондрій; третьихъ свѣргаетъ въ слабоуміе и безсмысліе и почти состояніе животное, бездушное—въ такъ называемый идиотизмъ <sup>(1)</sup>. Тогда уже не го-

---

(1) По наблюденію Вальха въ 1870 г. въ Петербургскія учрежденія для врачебной помощи прибыло 2399 больныхъ въ состояніи спиртна-

ворите ему, пьяствующему о нравственныхъ требованіяхъ, о совѣсти, о приличіи: все у него пропито, попрано, все забыто, заглушено.

Наконецъ, вслѣдствіе разстройства тѣла отъ спиртныхъ напитковъ медленно развивается народонаселеніе. У пьяствующихъ родителей не бываетъ много дѣтей; да и рождающіяся или умираютъ преждевременно, или наполняютъ собою больницы, всякія богадѣльни и пріюты. Таблицы смертности въ Лондонѣ показываютъ, что половина дѣтей, рождающихся въ Лондонѣ, умираетъ раньше 3-хъ лѣтъ отъ роду, между тѣмъ какъ у квакеровъ, въ этой благочестивой

---

го отравленія, по большой части одержимыхъ бѣлою горячкой. Приблизительно вѣрная цифра заболѣвающихъ отъ пьянства, если исключить изъ массы петербургскихъ жителей всѣхъ малолѣтнихъ до 15-лѣтняго возраста, которыхъ еще нельзя считать пьянствующими, то оказывается, что одинъ умершій отъ пьянства придется на 84 взрослыхъ жителя. Это росписание основано только на тѣхъ умершихъ отъ пьянства, которые, пьянствуя, не попадаютъ на ночлеги въ полицейскіе дома, а умираютъ или дома или въ больницахъ; тѣхъ же пьяныхъ, которыхъ въ теченіи года отрезвляли въ Петербургскихъ полицейскихъ домахъ, было въ теченіи 1870 года 23,693 человекъ. Это—цифра пьяныхъ только въ Петербургѣ, и притомъ попавшихъ въ больницу или въ полицейскій домъ. А сколько такихъ бывало и бываетъ въ семействахъ и въ другихъ мѣстахъ Россіи!..

Не безъинтересенъ перечень больныхъ отъ пьянства, бывшихъ въ 1870 г. на излеченіи въ больницахъ Петербурга. Дворянъ обоюго пола болѣе 7, гражданскихъ чиновниковъ, ихъ женъ и дѣтей 255 обоюго пола (мужч. 251), штабъ и оберъ-офицеровъ, ихъ женъ и дѣтей 38, учителей 3, художниковъ и музыкантовъ 5, актеровъ, фигурантовъ и хористовъ 6, священниковъ, дьяконовъ и причетниковъ 7, купцовъ, ихъ женъ и сыновей 33 (жен. 1), иностранныхъ подданныхъ 30, низшихъ воинскихъ чиновъ и ихъ женъ 17, остзейскихъ уроженцевъ 16, финляндцевъ 56, чернорабочихъ 31, поденщиковъ 6, мѣщанъ 547, (ж. 46), крестьянъ 328 (ж. 25), ремесленниковъ 48 (ж. 9), городскихъ и околоточныхъ 6, писарей 2, фельдшеровъ 2, камеръ-лакеевъ и капельдинеровъ 9, почтальоновъ, курьеровъ и извозчиковъ 6, придворныхъ служителей 6, золотыхъ дѣлъ мастеровъ 2, портныхъ 6 и сажовниковъ 4.

Но по этимъ цифрамъ еще нельзя составить правильнаго понятія о распространеніи пьянства во всѣхъ слояхъ столичнаго населенія, такъ-какъ люди достаточные, и тѣмъ болѣе богатые рѣдко попадаютъ на исцѣленіе въ больницы.

(См. Статистическое изслѣдованіе санитарнаго состоянія С.-Петербурга въ 1870 г. Петербургскій Листокъ № 146, за 1872 годъ).

сектѣ, строго воздержной, половина дѣтей доживаетъ до 47 лѣтъ <sup>(1)</sup>. Наблюденія, сдѣланныя въ Швеціи и Норвегіи, въ странахъ по преимуществу преданныхъ пьянству, привели къ тому заключенію, что тамъ чрезвычайно часто рождаются уроды.

Въ 1720 г. въ Англіи всѣ были поражены необыкновеннымъ уменьшеніемъ рожденій въ Лондонѣ. Правительство назначило по этому вопросу слѣдствіе, которое доказало, что пьянство—главная причина этого прискорбнаго явленія <sup>(2)</sup>.

Не отъ пьянства ли главнымъ образомъ и у насъ въ Россіи народонаселеніе не быстро увеличивается? Кто изъ честныхъ Русскихъ не поскорбитъ о множествѣ пьющихъ и пропивающихъ свою честь, свое здоровье и прочность своего потомства, свои средства, вредящихъ общественному благоденствію и развитію народонаселенія. Гдѣ спасеніе отъ пьянства? Въ 1-хъ, въ страхѣ Божіемъ, во 2-хъ, въ развитіи научнаго образованія и добраго воспитанія, въ 3-хъ, въ увеличеніи благосостоянія чрезъ ремесла и промышленность и въ 4-хъ, въ уменьшеніи питейныхъ заведеній.

„Сильніи, отъ природы раздражительные, гнѣвливые вина да не пьютъ, да напившеса, не забудутъ мудрости и тогда право судити немощнымъ не возмогутъ“. (Притч. 31, 4—5).

„Горе, горе тѣмъ, которые рано по утру ищутъ сикеры (а въ Россіи сивухи) и поздно вечеромъ разгорячаютъ себя виномъ. Горе тѣмъ, которые пьютъ вино храбры, и сильны

---

<sup>(1)</sup> И у насъ въ Россіи есть поучительный примѣръ, вполне подтверждающій только что высказанное. Среди насъ живетъ племя, которое отличалось и отличается доселѣ трезвостію. Народъ этотъ въ Россіи, особенно юго-западной, завѣдуетъ чуть не всею виноторговлей и менѣе всего предается пьянству. Это—евреи. Между ними и теперь мало пьяницъ, зато нѣтъ, кажется, племени, которое было бы такъ плодовито. Трезвость—вотъ гдѣ причина такой плодовитости. Отъ трезвой жизни между прочимъ евреи и богатѣютъ. У нихъ кофѣйка не пройдетъ даромъ,—не уйдетъ на вино.

<sup>(2)</sup> Болѣе подробныя свѣдѣнія о вредныхъ дѣйствіяхъ спирта въ тѣлѣ смотр. въ статьѣ г. О. Португалова; «Вырожденіе» отпечатанной въ Журн. «Дѣло» за 1871 г. въ № № 1 и 2.

въ искусствѣ готовить сикеру“ и сивуху! (Прор. Исаи гл. 5, 11. 22). „Въ винѣ не мужайся, вино многихъ погубило“, говоритъ св. писаніе.

„Смотрите же“, христіане, „за собою и за другими, чтобы сердца ваши не отягчались объяденіемъ и пьянствомъ“ (Лук. 21, 34), говоритъ Христосъ Спаситель нашъ.

В. Михайловскій.

Спб. Выбор. ст.  
Воскр. ул., д. № 11.

## ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕН- НАГО АНТОНІЯ, АРХІЕПИСКОПА КАЗАНСКАГО И СВЯЖСКАГО, О СОСТОЯНІИ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ за 1872 годъ.

(продолженіе).

### IV. Церкви.

По казанской епархіи въ 1872 году строились церкви: въ г. Казани Покровская каменная; въ казанскомъ уѣздѣ: въ деревнѣ Покровкѣ каменная же; въ городѣ Тетюшахъ каменная, въ селѣ Большой-Таябѣ, тетюшскаго уѣзда, деревянная; козмодемьянскаго уѣзда, въ селахъ: Кузнецовѣ вмѣсто обветшавшей новая каменная, въ селѣ Емелевѣ новая каменная, въ деревнѣ Юнгѣ-Ядриной деревянная, приписанная къ селу Чемѣву; въ городѣ Чистополѣ монастырская и его уѣздѣ въ селахъ: Большомъ-Толкишѣ, Шешмѣ, Сарсасахъ каменные, Черемуховой-Слободѣ, Кутемѣ и деревняхъ: Баганѣ, Утяпкиной деревянные; мамадышскаго уѣзда въ селахъ: Пенькахъ, и деревнѣ Дигитляхъ каменные Юкачахъ деревянная; въ городѣ Спасскѣ, и его уѣздѣ, въ селѣ Гусихѣ каменные, въ селахъ: Жедяевкѣ, Куреулѣ и Апаконѣ деревянные; цивильскаго уѣзда въ селахъ Старыхъ-Шигаляхъ и Подгорныхъ-Тимяшахъ деревянные.

Въ 1872 году окончены построеніемъ и освящены церкви: въ деревнѣ Васильевой, казанскаго уѣзда, каменная; въ городѣ Козмодемьянскѣ тоже каменная; ядринскаго уѣзда въ селѣ Шемердяновѣ, мамадышскаго уѣзда въ селѣ Ювачахъ, спасскаго уѣзда въ селѣ Юхмачахъ, мамадышскаго уѣзда въ селѣ Лыябалѣ-Кляушахъ—деревянная.

Особенно замѣчательный изъ вновь освященныхъ храмовъ—это Вознесенская церковь въ г. Козмодемьянскѣ. Церковь сія, по своему весьма хорошему внѣшнему и внутреннему устройству, можетъ считаться одною изъ лучшихъ въ цѣлой казанской губерніи. Но кромѣ того она, какъ устроенная, съ Высочайшаго разрѣшенія, въ память избавленія Государя Императора отъ опасности Его жизни, въ 4-е апрѣля 1864 года, по усердію козмодемьянскихъ жителей, преимущественно же купцовъ: Замятина, Морозова и Зубкова и отставнаго чиновника Дяконова (нынѣ умершаго); есть памятникъ сколько глубокой набожности означенныхъ лицъ, столько же и вѣрноподданническихъ чувствъ безпредѣльной любви и преданности ихъ къ своему Монарху.—Церковь сія—съ тремя престолами, изъ коихъ главный освященъ пресвященнымъ лично 10 сентября, и въ тотъ же день за ранними литургіями освящены престолы въ предѣлахъ протоіерейми.

Въ 1872 году упразднена церковь одна деревянная въ селѣ Бежбатманахъ, свіяжскаго уѣзда, какъ угрожавшая по своей крайней ветхости разрушеніемъ.

Всѣ церкви обозрѣваемы были благочинными по крайней мѣрѣ два раза въ годъ, а нѣкоторыя и болѣе разъ. Должно отдать справедливость благочинническимъ наблюденіямъ надъ церквами: они большею частію отличаются столько же тщательностію, сколько и постоянствомъ. Отъ того всякая запущенность относительно благоустройства гдѣ либо церковей извѣстна епархіальному начальству, которое не замедляетъ принимать благопотребныя мѣры къ устраненію всякаго нестроенія.

Избытокъ церковей оказывается въ городахъ, расположенныхъ по правому берегу Волги—Чебоксарахъ, Козмодемьянскѣ и Свіяжскѣ, гдѣ на каждую церковь приходится по нѣскольку десятковъ дворовъ, неотличающихся ни многолюдствомъ своихъ обитателей, ни ихъ достаточностію, а такъ же и въ уѣздѣ свіяжскомъ, гдѣ церкви вообще довольно часты и близки одна отъ другой и многія изъ нихъ съ весьма незначительными членами прихожанъ. Почему епархіальнымъ начальствомъ уже составлено предположеніе о припискѣ нѣкоторыхъ церковей къ другимъ наиболѣе благоустроеннымъ. Впрочемъ въ городахъ таковая приписка встрѣчаетъ вообще крайнее затрудненіе и ропотъ со стороны

прихожанъ; да и относительно сельскихъ церквей видно хотя менѣе, но тоже довольно затрудненій. Недостатокъ же въ церквахъ усмотрѣнъ въ царевкокшайскомъ уѣздѣ — въ приходахъ сель Мушерани, Арина, Согнуръ и Ронги; равнымъ образомъ подобный недостатокъ чувствуется въ приходахъ цивильскаго уѣзда — шихазановскомъ, татмышевскомъ и хармалинскомъ; также въ мамadyшскомъ уѣздѣ въ приходахъ сель—Абдей и Урясь-Учей; и, благодареніе Богу, для нѣкоторыхъ изъ этихъ приходовъ находятся благотворители, которые частію исключительно на свои средства изъявили желаніе построить церкви—тамъ, гдѣ это признается особенно необходимымъ, напр. казан. купецъ Кривосовъ приступаетъ уже къ постройкѣ новаго храма въ сельцѣ—Среднихъ-Арьяшахъ абдинскаго прихода,—частію же предполагаютъ произвести постройки церквей, съ пособіемъ отъ самихъ прихожанъ, напр. въ приходѣ села Хармаловъ, гдѣ вмѣсто одной сгорѣвшей церкви, положено соорудить двѣ, столько необходимыя для 4000 хармалинскихъ прихожанъ—одну въ Хармалахъ на мѣстѣ сгорѣвшей, а другую въ деревнѣ Чурашевой. Въ обоихъ сихъ селеніяхъ временные молитвенные дома уже устроены и освящены, и приступлено къ изысканію способовъ для постройки самыхъ церквей.

Церковное письмоводство по казанской епархіи въ 1872 году оказалось веденнымъ удовлетворительно, какъ въ этомъ могъ Его Высокопреосвященство удостовѣриться частію при личномъ обзорѣннѣ многихъ городскихъ и сельскихъ церквей.

При церквахъ казанской епархіи больницъ нигдѣ не устроено. Богадѣлень же находится семь: а) въ г. Казани при Сергіевской церкви, что при домѣ призрѣннѣ неимущихъ и увѣчныхъ гражданъ на 80 кроватей, устроенная и содержащаяся на иждивеніе казанскаго общественнаго банка и строителя дома умершаго купца Ложкина; б) при единовѣрческой 4-хъ Евангелистовской церкви на 24 человекъ женскаго пола, устроена и содержится на пожертвованія прихожанъ; в) казанскаго уѣзда въ сельѣ Каймарахъ на 8 человекъ, содержится на счетъ прихожанъ, зданіемъ каменная, пристроена къ колокольнѣ; г) въ г. Чистополѣ при кладбищенской церкви на 20 человекъ; д) мамadyшскаго уѣзда въ сельѣ Берсутѣ, устроенная купцомъ Сухопаровымъ, на 20 человекъ; лайшевскаго уѣзда въ сельѣ Пановѣ, устроенная и со-

держима полковницею Марією Евсевьевою и ж) въ г. Чебоксарахъ при Благовѣщенской церкви, гдѣ проживаетъ до 9 бѣдныхъ вдовъ, пропитываясь частію подаваніемъ благотворительныхъ лицъ, частію руководяемъ. Состояніе этихъ богадѣленъ прилично и не скудно.

При наибольшей части церковей казанской епархіи учреждены приходскія попечительства. И хотя дѣятельность ихъ въ настоящее время нѣсколько, повидимому, уменьшилась въ сравненіи съ первоначальнымъ періодомъ ихъ возникновенія, по всей вѣроятности потому, что многое уже сдѣлано ими для приведенія церковей въ должное благоустройство, тѣмъ не менѣе они не перестаютъ и нынѣ приносить церквамъ, а частію и духовенству, и приходскимъ школамъ самую существенную пользу. Довольно замѣтить, что за отчетный годъ попечительствами приобрѣтено для церковей, при коихъ они учреждены, болѣе 50,000 рублей, при ихъ содѣйствіи сооружаются обширные каменные храмы въ Казани, Спаскѣ, Тетюшахъ, въ селѣ Гусихѣ спасскаго уѣзда и другихъ мѣстахъ.

#### V. Духовенство.

Духовенство казанской епархіи въ отношеніи къ просвѣщенію, хотя и не можетъ считаться достигшимъ желаемой степени развитія; тѣмъ не менѣе оно по своимъ знаніямъ и по своей подготовкѣ отвѣчаетъ разнообразнымъ требованіямъ и времени, и общества, священнымъ интересамъ котораго оно служитъ. Вліяніе его на своихъ прихожанъ тѣмъ замѣтнѣе и сильнѣе, чѣмъ болѣе оно само озаряется свѣтомъ богооткровенной истины и чѣмъ тѣснѣе оно сближается съ тою жизненною средою, въ которой ему приходится дѣйствовать. Въ этомъ отношеніи есть не рѣдкіе примѣры, что священники, сроднившіеся съ своими приходами—особенно сельскими и инородческими—совершенно ихъ преобразовали въ какіе нибудь десятка два лѣтъ.

Чтобы вообще усилить сколько возможно болѣе просвѣтительное вліяніе пастырей церкви на ихъ паству, мною рекомендовано казанскому духовенству и имъ уже заведено имѣть по временамъ общія собранія, въ которыхъ свободно, въ духѣ братской любви и взаимнаго довѣрія, обсуждаются разные насущные вопросы, относящіеся къ кругу пастыр-



свой дѣятельности, подобно тому, какъ въ ученыхъ напр. собраніяхъ обсуждаются разные научные предметы. Изъ этихъ собраній и собесѣдованій священники естественно должны выносить и болѣе твердости въ своихъ убѣжденіяхъ и подкрѣпляемые совѣтами и опытами своихъ сослуживцевъ—должны приобрѣтать болѣе рѣшимости и энергіи въ проведеніи христіанскихъ истинъ въ общественную среду.

Такъ какъ духовенство дѣйствуетъ на паству главнымъ образомъ чрезъ посредство совершаемыхъ имъ богослуженій и произносимыхъ имъ проповѣдей или поученій: то нельзя не признать, что въ этомъ отношеніи пастыри казанской епархіи отличаются вообще ревностію за немногими впрочемъ исключеніями. Есть немало пастырей, которые почти на всѣхъ совершаемыхъ ими службахъ въ воскресные и праздничные дни назидаютъ своихъ прихожанъ проповѣдью или собственнаго сочиненія, или заимствованною изъ сборниковъ проповѣдей, изданныхъ съ разрѣшенія духовной цензуры.

Назидая другихъ словомъ истины, духовенство по необходимости уже не можетъ не отражать спасительнаго вліянія этой истины и на собственной жизни, на своемъ нравственномъ усовершенствованіи. Признаки этого усовершенія несомнѣнны и очевидны. Одинъ уже тотъ фактъ, что въ нѣкоторыхъ благочинническихъ округахъ по нѣскольку лѣтъ не возникало никакихъ дѣлъ о проступкахъ духовенства, ясно доказываетъ, что нравственный уровень служителей церкви довольно возвысился сравнительно съ прежнимъ временемъ, когда, бывало, мѣстная консисторія загромажена была дѣлами, ежели и не всегда криминальными, то во всякомъ случаѣ далеко не нравственными. Нынѣ же, за отчетный годъ поступило въ консисторію только 95 дѣлъ о проступкахъ и вообще о неблагоповеденіи духовенства, а вмѣстѣ съ оставшимися отъ прежнихъ лѣтъ, 168 дѣлъ. По рѣшенію этихъ дѣлъ признано виновными въ разныхъ проступкахъ, преимущественно въ нетрезвости, 29 человекъ; тогда какъ за предъидущій годъ дѣлъ о неблагоповеденіи священно-и-церковнослужителей поступило въ консисторію 105, а вмѣстѣ съ дѣлами прежнихъ лѣтъ 194.

Совмѣстно съ возвышеніемъ умственнаго и нравственнаго состоянія духовенства улучшается и экономическое его положеніе. Хотя и нельзя сказать, чтобы всѣ причты казан-

ской епархіи были обеспечены въ своемъ содержаніи: тѣмъ не менѣе, увеличеніе средствъ къ содержанію духовенства ежегодно совершается. Нынѣ уже до половины причтовъ въ казанской епархіи приведены къ тому нормальному составу, который опредѣленъ новымъ законоположеніемъ о приходскихъ церквахъ и причтахъ. Вслѣдствіе сего мѣстныхъ приходскія средства, прежде распредѣлявшіяся между напр. четырьмя священно-и-церковнослужителями, остаются въ пользованіи только двоихъ—священника и псаломщика. Равнымъ образомъ и остающіеся въ казнѣ отъ сокращенія числа членовъ въ причтахъ оклады штатнаго жалованья даютъ возможность епархіальному начальству постепенно возвышать прежніе слишкомъ ограниченные оклады. Въ прошедшемъ году распредѣлено таковыхъ остатковъ отъ казеннаго жалованья на причты неполнѣ обеспеченные болѣе трехъ тысячъ рублей. Есть надежда, что въ настоящемъ или будущемъ году штатные оклады представится возможность возвысить до максимумъ, предположеннаго правительствомъ для здѣшней епархіи, т. е. до оклада во 160 рублей въ годъ священникамъ настоятелямъ церквей, и до 105 рублей ихъ помощникамъ. Далѣе духовенство естественно увеличиваетъ свои жизненные средства по той мѣрѣ, насколько оно участвуетъ въ дѣлѣ народнаго образованія. Такъ священники въ крещено-татарскихъ приходсахъ, съ особенною ревностію занимающіеся съ дѣтьми въ мѣстныхъ школахъ, пріобрѣтаютъ чрезъ это право на полученіе годоваго жалованья до 300 рублей. Подобныя увеличенные оклады теперь получаютъ болѣе, чѣмъ 20-ю священниками. Наконецъ, поелику въ наибольшей части приходовъ есть приходскія школы, въ коихъ мѣстный священникъ бываетъ или законоучителемъ, или же вмѣстѣ и наставникомъ: то въ первомъ случаѣ онъ за свои уроки по закону божию получаетъ до 50 рублей въ годъ, а во второмъ до 150 рублей, въ добавокъ къ своимъ казеннымъ и приходскимъ средствамъ. Итакъ, чѣмъ болѣе духовенство будетъ трудиться надъ образованіемъ народа, тѣмъ болѣе будетъ возвышать свое благосостояніе.

Къ великому сожалѣнію, этихъ тружениковъ на поприщѣ христіанскаго просвѣщенія народа не вполне достаточно для такой обширной и разноплеменной епархіи, какъ казанская. Здѣсь совершенно умѣстно сказать: жатва многа, дѣлателей мало. Въ самомъ дѣлѣ, достанетъ ли физическихъ

силъ просвѣщать народъ у двухъ священниковъ наприм. въ такихъ инородческихъ приходахъ съ шести тысячнымъ и даже болѣе народонаселеніемъ (обоего пола), которые состоятъ изъ 20-ти и болѣе деревень, разбросанныхъ на огромныхъ пространствахъ, напр. въ приходахъ аринскомъ, абдинскомъ, хармалинскомъ и т. п.? Священники едва могутъ тутъ успѣвать совершать у прихожанъ требы и иногда посѣщать мѣстныя школы. И тутъ по крайней мѣрѣ есть на лицо—священники. Но къ несчастію, есть постоянно довольно приходовъ, въ которые неого послать на священническія мѣста. Столь ощутительный недостатокъ въ кандидатахъ священства восполнялся частію чрезъ вызовъ изъ другихъ епархій, преимущественно смоленской, окончившихъ курсъ семинаріи или бывшихъ сельскими учителями, которые и рукополагались Его Высокопреосвященствомъ собственно въ русскіе приходы. Но подобныя пришельцы не могли удовлетворять потребностямъ инородческихъ приходовъ. Поэтому преосвященный вынужденъ былъ опредѣлить во священники въ нѣкоторые изъ инородческихъ приходовъ діаконовъ, изъ неокончившихъ курсъ, конечно, предварительно подвергнувъ ихъ испытанію въ знаніи предметовъ, нужныхъ для пастырскаго служенія. Но какъ и запасъ и подобныхъ довольно надежныхъ кандидатовъ истощается: то сама необходимость заставляетъ обратиться къ самимъ грамотнымъ инородцамъ, чтобы въ ихъ средѣ искать достойныхъ служителей церкви. А какъ разсадникъ для воспитанія кандидатовъ сперва учительства, а потомъ, быть можетъ, и священства—въ г. Казани открытъ очень недавно, то и въ этой средѣ трудно еще находить нужныхъ и достойнѣйшихъ дѣятелей, потому что воспитанники того разсадника по самому возрасту своему еще далеко неудовлетворяютъ каноническимъ условіямъ, требуемымъ для кандидатовъ священства, и въ настоящее время только двое священниковъ изъ старокрещеныхъ татаръ: одинъ извѣстный уже наставникъ въ крещено-татарской казанской школѣ Василій Тимоѣевъ—состоящій настоятелемъ домовою церкви при сей школѣ, другой Козма Прокофьевъ, бывший помощникомъ Василя Тимоѣева при означенной школѣ и діакономъ при той же церкви, рукоположенный во священники въ село Елышево, мамдышскаго уѣзда, гдѣ весь приходъ состоитъ изъ крещеныхъ татаръ.

*IV. Отношенія духовенства къ паствѣ.*

Отношенія духовенства къ паствѣ въ наибольшей части приходовъ удотвѣрительны; но въ нѣкоторыхъ приходахъ, особенно инородческихъ, добрыя отношенія священно-и-церковнослужителей нарушаются пререканіями изъ-за доходовъ при исправленіи требъ и при сборѣ руги. Въ первомъ случаѣ прихожанамъ обыкновенно желательно давать за требы сколько возможно менѣе, а духовенству напротивъ желательно получать сколько возможно болѣе. При этомъ столкновеніи интересовъ часто происходитъ родъ торга, что, при обоюдномъ согласіи, иногда оканчивается сдѣлкою, а иногда, при отсутствіи соглашенія, жалобою епархіальному начальству, которое совершенно прекратить это зло безсильно, тѣмъ болѣе, что есть доходы, которые, въ качествѣ добротныхъ даяній причтамъ, дозволены закономъ. Что же касается до руги, то уже одна неравномѣрность ея взиманія въ разныхъ приходахъ,—часто смежныхъ между собою, естественно возбуждаетъ ропотъ въ тѣхъ прихожанахъ, кои платятъ ругу своимъ причтамъ въ большихъ размѣрахъ сравнительно съ своими сосѣдями; не говоря уже о разнообразіи подобныхъ сборовъ, неограничивающихся однимъ хлѣбомъ, но сопровождаемыхъ и разными мелочами, наприм. яицами, горохомъ, хмѣлемъ, что всё въ совокупности крайне не нравится прихожанамъ и необходимо влечетъ за собою ихъ охлажденіе и даже непріязнь къ служителямъ церкви, занимающимъ по истинѣ мытарскою профессіей.—Чтобы положить конецъ подобнымъ непорядкамъ, Его Высокопреосвященствомъ предложено консисторіи предписать благочиннымъ тѣхъ уѣздовъ, въ коихъ преимущественно народонаселеніе инородческое, собрать съѣзды священниковъ, съ тѣмъ, чтобы на этихъ съѣздахъ: 1) была разъяснена вся нелѣпость и несвоевременность положенія означеннаго дѣла, и чтобы установлена была справедливая норма для взиманія руги, соотвѣтствующая количеству доходовъ отъ церковной земли, въ замѣнъ которой она установлена; 2) по установленіи надлежащей нормы для руги долженъ быть опредѣленъ и способъ ея собиранія, съ устраненіемъ отъ сей обязанности лично самихъ священно-и-церковнослужителей; 3) чтобы равнымъ образомъ установленъ былъ надлежащій размѣръ и для взиманія платы за требы, вромѣ, конечно, такъ называемыхъ таинственныхъ

требъ, которыя непремѣнно должны быть совершаемы безмездно. 4) Чтобы оо. іереи, по возвращеніи съ этихъ сѣздовъ въ свои приходы, предложили своимъ прихожанамъ сперва отдѣльно почетнѣйшимъ и вліятельнѣйшимъ, а затѣмъ и въ общемъ ихъ собраніи о выработанныхъ условіяхъ для правильнаго взиманія какъ доходовъ за требы, такъ и руги и въ случаѣ согласія прихожанъ на таковыя условія, для каковаго соглашенія полезно было бы привлечь содѣйствіе волостныхъ начальствъ и даже мировыхъ посредниковъ,—составить надлежащій актъ, всего лучше срочный, наприм. лѣтъ на десять, который и долженъ быть засвидѣтельствованъ установленнымъ порядкомъ; 5) чтобы за тѣмъ духовенство торжественно дало обязательство на своихъ сѣздахъ, что оно впредь будетъ въ точности исполнять установленныя на нихъ правила, касательно взиманія руги и вознагражденія за требы, сего послѣдняго отнюдь не будетъ вѣдомать предосудительнымъ образомъ, и вообще устремить всѣ усилія къ тому, чтобы на будущее время не было никакихъ непріязненныхъ столкновеній изъ-за этого предмета между причтами и прихожанами. Мѣры сіи представляются и исполнимыми и цѣлесообразными, тѣмъ болѣе, что и по личному удостовѣренію Его Высокопреосвященства и по собраннымъ свѣдѣніямъ, есть же въ дѣйствительности множество приходоу, гдѣ священники находятся въ наилучшихъ отношеніяхъ къ своимъ прихожанамъ, хотя тоже и ругою и вознагражденіями за требы пользуются отъ прихожанъ. Тутъ, безъ сомнѣнія, главная причина добрыхъ отношеній заключается въ томъ, что священники сіи въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей ближе подходятъ къ образу добраго евангельскаго пастыря—не наемники, что они водятся во всѣхъ своихъ отношеніяхъ къ прихожанамъ духомъ истинной пастырской любви, а не своекорыстіемъ, что они смотрятъ на служеніе свое, не какъ на ремесло, или аренду, а какъ на дѣло Божіе, которое слѣдуетъ имъ дѣлать со страхомъ и трепетомъ и съ чистою іерейскою совѣстію.

## VII. Паства.

Въ 1872 году въ казанской епархіи приобрѣтено для православной церкви а) изъ христіанскихъ исповѣданій: католическаго муж. пола 5, женск. пола 4, б) лютеранска-

го и протестанскаго муж. 2, жен. пола 2, в) изъ раскольниковъ муж. пола 35, жен. пола 34, г) чрезъ просвѣщеніе св. крещеніемъ изъ евреевъ муж. 2, жен. пола 2, магометанъ муж. пола 13, жен. пола 3 и изъ идолопоклонниковъ муж. пола 10, жен. пола 5, а всего 67 человекъ муж. пола и 50 ж. пола.

Достопримѣчательнѣйшимъ случаемъ обращенія изъ раскола къ православію было присоединеніе въ декабрѣ мѣсяцѣ (17 числа) къ православной церкви шестерыхъ человекъ на правахъ единовѣрія. Всѣ они къ этому торжественному акту подготовлены были профессоромъ академіи Н. И. Ивановскимъ, спеціально занимающимся въ академіи наукою по расколу. Присоединеніе совершено при большомъ стеченіи народа, въ здѣшней единовѣрчиской Спасопреображенской церкви, преосвященнымъ Викториномъ, викаріемъ казанской епархіи, съ соблюденіемъ чиновъ и обрядовъ, уважаемыхъ старообрядцами. Событіе сіе имѣетъ особенную важность въ томъ отношеніи, что оно есть непосредственной результатъ публичныхъ собесѣдованій означеннаго профессора, продолжавшихся и въ отчетномъ году. Затѣмъ въ числѣ присоединившихся было двое мнимыхъ священниковъ австрійскаго посвященія, кои совершали требы въ Казани между послѣдователями поповскаго согласія, теперь же можно ожидать отъ нихъ полезнаго вліянія на заблуждающихъ въ пользу православія, каковое имѣетъ предшественникъ ихъ по обращенію о. Пафнутій, нынѣ іеромонахъ казанскаго архіерейскаго дома. Это же событіе вызвало новое присоединеніе къ церкви другихъ шестерыхъ раскольниковъ безпоповщинскаго толка, совершенное уже въ январѣ мѣсяцѣ настоящаго года, и подаетъ надежду на обращеніе къ церкви православной еще большаго числа какъ поповцевъ, такъ и безпоповцевъ.

Чтоже касается до уменьшенія паствы казанской, то оно усматривается въ уклоненіи православныхъ къ расколу и отпаденіи крещеныхъ татаръ въ магометанство. Случаи таковаго уклоненія и отпаденія къ прискорбію повторялись и въ истекшемъ году, хотя и были не столь многочисленны, какъ прежде.

Число раскольниковъ въ 1871 въ городѣ Казани и казанской епархіи было до 12,000 душъ обоого пола; за минувшій же 1872 г. ихъ значится до 12100 душъ обоого

пола. Хотя въ 1872 году особенно выдающихся событій уклоненія изъ православія въ расколъ не было; тѣмъ не менѣе въ общей сложности этихъ случаевъ насчитывается до 71. Уклоненіе это послѣдовало въ нѣкоторыхъ селеніяхъ казанской епархіи, жители коихъ болѣе или менѣе издавна заражены раскольническими заблужденіями и потому это были случаи собственно не совращенія вновь въ расколъ, а лишь обнаруженія давняго, только скрываемаго раскола. По полученіи донесеній отъ приходскихъ священниковъ объ уклонившихся епархіальнымъ начальствомъ предписывалось имъ преподавать симъ уклоняющимся пастырскія наставленія о православномъ вѣроисповѣданіи и о послѣдующемъ доносить епархіальному начальству. Въ слѣдствіе чего изъ уклонившихся въ 1872 году въ расколъ 3 души муж. и 3 жен. возвратились къ православной церкви. Кромѣ обычныхъ мѣръ вразумленія раскольниковъ чрезъ пастырей церкви въ минувшемъ году были продолжаемы публичныя собесѣдованія съ раскольниками въ мѣстностяхъ наиболѣе зараженныхъ расколомъ, именно: въ г. Чистополѣ, селѣ Сюкѣевѣ тетюшскаго уѣзда, и въ г. Казани. Плодомъ означенныхъ публичныхъ собесѣдованій было—въ г. Чистополѣ: присоединеніе изъ раскола въ православіе 10 душъ обоего пола;—въ селѣ Сюкѣевѣ раскольники видимо стали смягчаться, колебаться въ своихъ заблужденіяхъ и менѣе чуждаться православныхъ; а нѣкоторые изъ нихъ стали приглашать приходскаго священника въ свои дома для собесѣдованія съ ними о вѣрѣ, двое изъ заблуждающихся, сдѣлавшись больны, но еще имѣя возможность ходить, пришли къ священнику въ домъ и просили его исповѣдать и причастить св. таинъ, но только тайно отъ домашнихъ, каковое желаніе ихъ и исполнено. Въ великомъ постѣ одинъ муж. пола и четыре женскаго, изъ домовъ зараженныхъ расколомъ, также приходили къ священнику въ домъ, тайно отъ своихъ родныхъ, съ просьбою исповѣдать и причастить ихъ. Были между послѣдними такіе, которые никогда не были на исповѣди и у святаго причастія. Вообще число посѣщающихъ богослуженіе и говѣльщикова въ великомъ постѣ значительно увеличилось, въ сравненіи съ прежними годами и усердіе къ дому божію между прихожанами замѣтно растётъ.

Но самыми плодотворными собесѣдованіями съ раскольниками оказываются тѣ, которыя продолжались и въ 1872 г.

профессоръ казанской духовной академіи Ивановскій. Предметами этихъ бесѣдъ были частію прежніе, частію новые вопросы. Сначала разбирались отвѣты старообрядцевъ поповщинскаго согласія на извѣстные 8-мъ вопросовъ, доставленные профессору въ двухъ редакціяхъ, за тѣмъ: объ имени Спасителя, о времени антихристово царства, и о смыслѣ клятвы собора 1667 года. Собесѣдниками являлись большею частію лица новыя, славящіеся начитанностію. Послѣ каждой бесѣды можно было замѣтить, что члены православной церкви, заинтересованные извѣстными вопросами, выходили съ твердымъ и успокоительнымъ сознаниемъ чистоты православной церкви, а неразумные ревнители старообрядчества съ тяжелымъ убѣжденіемъ, что въ открытомъ и свободномъ обсужденіи имъ трудно поддерживать свои обвиненія противъ церкви. Къ сожалѣнію, нѣкоторые изъ нихъ таковой исходъ бесѣдъ приписывали не силѣ истины, а исключительно способностямъ и знанію бесѣдующихъ сторонъ. Но большинствомъ присутствовавшихъ на бесѣдахъ выходило съ сознаниемъ того, что разности между старообрядчествомъ и церковію послѣ-никоновскою касаются предметовъ далеко не существенныхъ и тяжкія нареканія на церковь создались лишь въ слѣдствіе по меньшей мѣрѣ недоразумѣнія и излишней ревности, и что напротивъ ученіе старообрядческихъ согласій и ихъ упорство не соотвѣтствуетъ благочестію древней церкви. — Нѣкоторые изъ присутствовавшихъ при выходѣ съ бесѣды не стѣсняясь прямо выражали свою радость о томъ, что они прежде недоумѣвали, колебались, близки были даже къ совращенію; теперь же успокоились и стали крѣпче въ своей вѣрѣ въ православіе церкви. Нѣкоторые, не объявляя своего имени, присылали профессору Ивановскому въ даръ книги полемическаго содержанія противъ раскола. Самые раскольники, вступавшіе въ пренія, относились къ нему съ довѣріемъ, держали себя свободно, до вѣряли ему свои выписки, которыя онъ, съ ихъ позволенія, даже бралъ къ себѣ на домъ и затѣмъ разбиралъ ихъ. Но само собою понятно, что чѣмъ ощутительнѣе было вліяніе той, или другой бесѣды, тѣмъ сильнѣе произвела она волненіе и неудовольствіе въ средѣ ревнителей раскола. Для ослабленія этого вліянія они распускали разные неосновательные слухи, рассказывали небывалые факты, присылали г. профессору даже анонимныя письма, напол-



ненныя неотносящимися къ дѣлу возраженіями, а иногда отзывавшіяся личною ненавистію къ тѣмъ, которые становились на сторону церкви. Письма эти не были оставлены г. Ивановскимъ безъ отвѣта—какъ изустнаго на самыхъ бесѣдахъ, такъ и печатнаго—въ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ. Тѣже собесѣдованія привели профессора Иванова къ убѣжденію, что собесѣдники его страдаютъ недостаткомъ отчетливаго пониманія основныхъ христіанскихъ догматовъ. Поэтому онъ призналъ за необходимое прочитать нѣсколько публичныхъ лекцій по богословію, о такихъ предметахъ богословскаго ученія, ясное и правильное пониманіе которыхъ особенно необходимо въ дѣлѣ состязанія съ заблуждающими. Пока прочитаны имъ четыре лекціи: первая заключала въ себѣ ученіе о божествѣ и божественныхъ свойствахъ; содержаніемъ второй было ученіе о трочности божественныхъ лицъ при единствѣ существа; содержаніемъ третьей ученіе о твореніи міра невидимаго и видимаго, объ ангелахъ добрыхъ и злыхъ, о человѣкѣ въ его первобытномъ и падшемъ состояніи, о сущности паденія и его послѣдствіяхъ, четвертая заключала ученіе о лицѣ искупителя и совершенномъ имъ дѣлѣ искупленія, или возстановленія человѣка. По окончаніи каждой лекціи дѣлались относящіяся къ предмету чтенія вопросы, которые тутъ же и разрѣшались. Лекціи сіи посѣщались публикою охотно.

Со стороны инородцевъ, отчетный годъ вновь былъ ознаменованъ прискорбнымъ событіемъ для православной церкви. Въ семь году отпало отъ православія въ магометанство старокрещенныхъ татаръ до 231 душа муж. пола и 250 душъ жен. пола. Отпаденіе это послѣдовало въ двухъ приходахъ мамадышскаго уѣзда, именно: въ приходской къ селу новому Чурилину деревнѣ Отарахъ 175 душъ муж. пола и 188 душ. жен. пола и приходской къ селу Оштармо-Юмьѣ деревнѣ Живуть-Себѣ-Усадомъ 56 душъ муж. пола и 62 души женскаго пола.

Впрочемъ благодареніе Богу, за принятыми епархіальною и гражданскою властію мѣрами, изъ означенныхъ отпавшихъ въ магометанство крещеныхъ татаръ возвращено къ православной церкви всё народонаселеніе деревни Живуть-Себѣ-Усадомъ, заключающее въ себѣ болѣе ста душъ обоюго пола, а также и въ другой деревнѣ Отарахъ возвратилось въ нѣдра православія до шести семействъ.

Духовное же состояніе прежнихъ вѣроотступниковъ изъ крещенныхъ татаръ не подаетъ никакихъ добрыхъ надеждъ къ ихъ обращенію. Всѣ ревнители православной вѣры, неоднократно посылаемые епархіальнымъ начальствомъ въ приходы, гдѣ есть odpadшіе въ магометанство татары, единогласно свидѣтельствуютъ о крайнемъ упорствѣ означенныхъ вѣроотступниковъ.

### *VIII. Состояніе благочестія въ народѣ.*

Населеніе православнаго народа въ казанской епархіи вообще нескудно благочестіемъ. Кромѣ обыкновенныхъ признаковъ, въ коихъ обнаруживается возвышеніе благочестія въ народѣ, какъ то: постепеннаго умноженія числа храмовъ божіихъ, въ казанской епархіи устраиваемыхъ на средства народа, и возрастанія пожертвованій на дѣла богоугодныя, и многократно повторяющагося въ продолженіе года стеченія православныхъ богомольцевъ въ огромномъ числѣ къ мѣстамъ, ознаменованнымъ особенными проявленіями благодати Божіей, гдѣ имѣются чудотворныя иконы, а также живѣйшаго участія со стороны народа въ торжественныхъ религіозныхъ церемоніяхъ и богослуженіяхъ, нельзя не указать на нѣкоторые несовсѣмъ обычные факты, также доказывающіе, что духъ благочестія не только не слабѣетъ, но возрастаетъ въ народѣ. Въ казанской епархіи было немало селеній, въ которыхъ дни воскресные были вмѣстѣ и днями базарными; тогда торговцы и покупатели, оставляя свои религіозныя обязанности, предавались дѣламъ корысти, обмана, разгула и негрезвости. Столь недостойное святости воскресныхъ дней время—препровожденіе всегда возмущало благочестивое чувство христіанъ, и вотъ теперь вездѣ почти, начиная съ г. Казани, базары въ воскресные дни отмѣнены, по приговорамъ самихъ обществъ, и если гдѣ нибудь въ захолустьяхъ еще держится подобный обычай, то это составляетъ рѣдкое изключеніе. Затѣмъ были примѣры, что прихожане нѣкоторыхъ селъ (въ селѣ Юркуль, спасскаго уѣзда), желая искоренить пьянство въ самомъ его источникѣ, дѣлали единодушныя постановленія на своихъ сходахъ объ уничтоженіи питейныхъ домовъ на ихъ земляхъ. Къ великому сожалѣнію, примѣръ юркульцевъ еще немного находитъ себѣ подражателей въ епархіи.

Знаніе истинъ вѣры, заповѣдей и молитвъ удовлетвори- тельно только въ образованномъ народѣ, который не очень многочисленъ; у простаго же народа такое знаніе еще недостаточно. Однакожь нѣтъ сомнѣнія, что, вмѣстѣ съ постепеннымъ распространеніемъ въ приходахъ начальныхъ школъ и съ усиленіемъ христіанской проповѣди въ церк- вахъ и преусиѣяніе народа въ знаніи закона божія дѣлает- ся все болѣе и болѣе замѣтнымъ.

Необходимо только строго наблюсти, чтобы народныя школы какъ можно ближе примкнуты были къ церкви, и преподаваніе въ нихъ начального ученія ввѣрено было не безъ разбора кому попало, какъ къ сожалѣнію это случается, но надежнымъ, благочестивымъ и нравственнымъ наставни- камъ и совершалось при ближайшемъ участіи и руководствѣ пастырей церкви.

*(продолженіе будетъ)*

## О ПРИНЯТИИ ВЪ 1873 ГОДУ

ВЪ КАЗАНСКОЕ УЧИЛИЩЕ ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ ПАНСІОНЕР- КАМИ ДОЧЕРЕЙ СВЯЩЕННИКОВЪ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Господинъ оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, въ от- ношеніи своемъ, отъ 8-го іюня сего 1873 г. за № 2115, къ Его Высокопреосвященству, изъяснилъ, что съ Высочай- шаго соизволенія Государыни Императрицы Всемилостивѣй- ше назначены къ приему въ настоящемъ году, въ казанское училище дѣвицъ духовнаго званія пансіонерками дочери свя- щенниковъ сель: Омары, мамдышскаго уѣзда, Петра Рон- гинскаго, Серафима Ронгинская, Карабаянъ, лаишевскаго уѣзда, Іоанна Рапидова, Александра Рапидова, г. Цивильска Троицкаго собора протоіерея Лазаря Бѣляева, Софія Бѣ- ляева, села Урахчи, умершаго священника Симеона Жем- чужникова, Марія Жемчужникова, сеса Ишакъ, козмодемь- инскаго уѣзда, Александра Смѣловскаго, Александра Смѣ- ловская, г. Казани, церкви Московскихъ чудотворцевъ, свя- щенника Александра Целерицкаго, Антонина Целерицкая, села Норвашъ, цивильскаго уѣзда, Николая Богородицкаго, Анна Богородицкая, слободы Горки, чистопольскаго уѣзда, Петра Покровскаго, Евдокія Покровская, пригорода Биляр- ска, чистопольскаго уѣзда, Іоанна Дмитревскаго, Екатерина

Дмитревская, села Шумшевашъ, ядринскаго уѣзда, Иоанна Никольскаго, Маріанна Никольская, кандидатками: казанскаго земледѣльческаго училища Гурія Сириусова, Елизавета Сириусова, села Новиковки, чистопольскаго уѣзда, Якова Миропольскаго, Надежда Миропольская, Маріинскаго посада, чебоксарокаго уѣзда, Петра Васильевскаго, Любовь Васильевская, села Тимирчей, чебоксарскаго уѣзда, Павла Земляницкаго Анна Земляницкая, Троицкаго посада, козмодемьянскаго уѣзда, Василия Дмитріева, Софья Дмитріева и села Ориина, козмодемьянскаго уѣзда, Порфирія Любимова, Софья Любимова, всѣ на содержаніи родителей, а Марія Жемчужникова на содержаніи сестры своей сельской учительницы Олимпиады Жемчужниковой.

Вслѣдствіе сего онъ, господинъ синодальный оберъ-прокуроръ, проситъ Его Высокопреосвященство приказать объявить о воспослѣдовавшемъ соизволеніи Ея Величества кому слѣдуетъ, съ тѣмъ, чтобы дѣвицы были доставлены въ училище въ первыхъ числахъ будущаго сентября мѣсяца и чтобы слѣдующая за содержаніе плата по шестидесяти пяти рублей въ годъ вносима была въ училищное правленіе исправно въ сентябръ мѣсяцъ, за годъ впередъ. Резолюція Его Высокопреосвященства, по сему отношенію послѣдовала такая: „Консисторія имѣетъ измѣстить того слѣдуетъ о принятіи означенныхъ дѣвицъ воспитанницами и кандидатками въ казанское училище дѣвицъ духовнаго званія съ платою показанной суммы“.

Казанскою духовною консисторіею, по выслушаніи вышеизложеннаго, Определено: Отношеніе г. оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода съ резолюціею Его Высокопреосвященства, препроводить въ редакцію Казанскихъ Епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ ко всеобщему свѣдѣнію родителей дѣвицъ, принятыхъ въ казанское училище дѣвицъ духовнаго званія, и къ должному съ ихъ стороны, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію.

### АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ІУНЬ.

3 числа—Въ недѣлю всѣхъ святыхъ, Его Высокопреосвященство божественную литургію совершилъ въ дѣвичьемъ монастырѣ, по случаю переноса чудотворной иконы бо-

жіей матери изъ теплаго собора въ холодный, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія и Самуила, мѣстныхъ протоіерея и священника Ив. Магницкаго, ключаря, и настоятеля Предтеченскаго монастыря іерем. Сергія. Слово произнесъ благочинный 2-й части, георгіевскій священникъ Павелъ Воздвиженскій. За литургіей настоятельница свіяжскаго Предтеченскаго монастыря Варсонофія возведена въ санъ игуменни; а монахъ Михайловскаго монастыря Θεодосій рукоположенъ въ іеродіакона.

*10 числа* — во 2 недѣлю по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, божеств. литургію, и послѣ оной молебень великомученику Пантелеймону, предъ иконою его, съ частію отъ мощей, присланною въ благословеніе Михайловскому черемисскому монастырю отъ аеонской горы. За литургією рукоположены—во священника села Ковалей, цивильскаго уѣзда, діаконъ села Вомбѹкасъ, чебоксарскаго уѣзда, Иванъ Ливатовъ; а въ діакона псаломщикъ Варваринской церкви Петръ Давидовъ, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи.

*16 числа* — на память св. Тихона амаѹнтскаго и *17 числа*—въ недѣлю 3 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство божественную литургію совершилъ въ загородномъ архіерейскомъ домѣ, въ сослуженіи домою братіи. Въ первый день послѣ литургіи преосвященнымъ произнесено слово и совершенъ молебень св. Тихону.

*20 числа*—на память перенесенія мощей святителя Христова Гурія, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ навечеріи, всенощное бдѣніе, съ акаѹстомъ; а завтра, божеств. литургію, а послѣ оной молебень святителю, въ сослуженіи преосвященнаго викарія, архимандритовъ: Ювеналія, Варсоноіа, Самуила и Саввы (сараевской православной общины), свіяжскаго протоіерея П. Фалькова, ключаря и іеромонаховъ, настоятеля Предтеченскаго монастыря Сергія, который возведенъ въ санъ игумена, и крестоваго Германа. Слово произнесъ кафедральный протоіерей В. Вишневскій.

*23 числа*—въ день срѣтенія владимірской иконы божіей матери во Владимірскомъ соборѣ божествен. литургію, и послѣ оной молебень божіей матери совершилъ преосвященный Викторинъ, викарій казанской епархіи, въ сослу-

жені архимандрита Ювеналія, соборнаго ключаря и мѣстнаго священника М. Зайкова, который и слово произнесъ.

*24 числа*—въ недѣлю 4 по пятидесятницѣ и праздникъ рождества предтеча Господня Іоанна, Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія и Самуила, каедральнаго протоіерея и крестоваго іеромонаха Германа, божествен. литургію.

*25 числа*—по случаю выноса смоленской иконы божіей матери изъ Седмiezерной пустыни въ Казань, Его Высокопреосвященство совершилъ въ сей пустыни, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія и Самуила, ключаря, настоятеля іеромонаха Виссаріона и іеромонаховъ Ваптоса и Иринарха, въ навечеріи, всенощное бдѣніе, съ акаѣистомъ, а завтра божествен. литургію и послѣ оной молебень божіей матери, послѣ коего св. икона, съ крестнымъ ходомъ, отпущена въ Казань.

*26 числа*—въ праздникъ тихвинской иконы божіей матери, по случаю принесенія въ Казань св. иконъ смоленской и кизическихъ мучениковъ въ кизическомъ монастырѣ, въ навечеріи, всенощное бдѣніе; а завтра божеств. литургію, съ молебномъ божіей матери совершилъ преосвященный Викторинъ, викарій казанской епархіи, въ сослуженіи монастырской братіи, и по совершеніи послѣднихъ, сопутствовалъ св. иконамъ до рѣки Казанки, въ крестномъ ходу, который здѣсь изъ каедральнаго собора Его Высокопреосвященствомъ встрѣченъ.

*27 числа*—въ праздникъ принесенія въ г. Казань св. иконъ смоленской божіей матери и кизическихъ мучениковъ Его Высокопреосвященство въ каедральномъ соборѣ совершилъ, въ сослуженіи архимандритовъ Варсонофія и Самуила, каедральныхъ протоіерея и священника С. Василькова, духовной академіи профессора іером. Тихона и помощника инспектора свящ. Владиміра Курганова, крестоваго іеромонаха Германа и священника Михаила Акрамовскаго, въ навечеріи всенощное бдѣніе, съ акаѣистомъ божіей матери; а завтра божеств. литургію, съ молебномъ. Слово произнесъ каедральный протоіерей В. Вишневицкій. За литургіею діаконъ села Амбухтина, тетюш. уѣзда, Дмитрій Поповъ рукоположенъ во священника села Клерей, тогоже уѣзда.

*29 числа*—въ праздникъ св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, Его Высокопреосвященство совершилъ,

въ навечеріи, въ кафедральномъ соборѣ, всенощное бдѣніе, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи; а завтра въ Петропавловскомъ соборѣ божеств. литургію, а послѣ оной молебень св. апостоламъ, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія, Варсонофія и Самуила; протоіереевъ кафедральнаго и институтскаго и игумена Предтеченскаго монастыря Сергія. Слово произнесъ мѣстный протоіерей Гавріиль Мелановскій.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

У экстраординарнаго профессора казанской духовной академіи, бібліотекаря братства святителя Гурія (въ Казани), священника Евенмія Александровича Малова продаются слѣдующія, принадлежація братству книги и снимки:

1) *Вѣра и наука* или согласіе христіанскихъ истинъ съ новѣйшими открытіями науки. Спб. 1867 г. Цѣна 1 руб. сер.

2) *Обличительное богословіе* архимандрита Иннокентія, 4 тома. Казань 1859—64 г. Цѣна 2 р.; 2, 3 и 4 томы продаются отдѣльно по 50 к. за томъ.

3) *Записки Викентія Лиринскаго* (въ русскомъ переводѣ) Цѣна 15 коп.

4) *Св. апостолъ Павелъ въ Аѳинахъ*. Цѣна 10 коп.

5) *О препровожденіи великаго поста*. Цѣна 30 коп.

6) *Ерміи Философъ*. Цѣна 10 коп.

7) *О женскомъ священнодѣйствіи* (противъ раскольниковъ). Цѣна 20 коп.

8) *Житіе* преподобн. Трифона вятскаго. Цѣна 75 коп.

9) *Публичныя лекціи* <sup>(1)</sup>, читанныя въ пользу братства св. Гурія наставниками казанской духовной академіи. Цѣна 50 коп.

10) *Хромолитографическіе снимки* съ иконы Знаменія пресвятыя Богородицы. Цѣна 40 коп.

*Цѣны книгамъ означены безъ пересылки.*

<sup>(1)</sup> Всего четыре лекціи. Первая лекція: «Церковныя братства въ виду современныхъ потребностей православной церкви и общества», Ильи Бердникова; вторая и третія лекціи: «Объ австрійскомъ священствѣ» Н. Ивановскаго; четвертая лекція: «о новокрещенскихъ школахъ въ XVIII вѣкѣ», Е. Малова.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ,  
ИМѢЮЩІЯ МИССИОНЕРСКІЙ ПРОТИВОМУСУЛЬМАН-  
СКІЙ ХАРАКТЕРЪ.

1) Миссіонерскій противомусульманскій сборникъ. Выпускъ первый, въ которомъ помѣщены: 1) методъ миссіонерской полемики противъ татарь-мухаммеданъ *Е. Виноградова* и 2) причины упорной привязанности татарь-мухаммеданъ къ своей вѣрѣ, *В. Петрова*. Казань. 1873 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

2) Того же сборника выпускъ второй, въ которомъ помѣщено сочиненіе „Опытъ изложенія мухаммеданства по ученію ханифитовъ“, *Ал. Леопольдова*. Казань. 1873 г. Цѣн. съ перес 1 р. 25 коп.

3) Сличеніе мухаммеданскаго ученія о именахъ Божіихъ съ христіанскимъ о нихъ ученіемъ. Составилъ *Г. Саблуковъ*. Казань. 1873 г. Ц. съ перес. 2 руб.

4) Западныя миссіи противъ татарь-язычниковъ и особенно противъ татарь-мухаммеданъ, соч. воспитанника каз. дух. академіи *Н. Красносельцова*. Казань, 1872 г. Цѣн. съ пересылк. 1 руб. 25 коп.

5) Статистическія свѣдѣнія о крещенныхъ татарахъ Каз. и нѣкоторыхъ другихъ епархій, *Е. Малова*. Казань. 1866 г. Цѣн. съ перес. 20 коп.

6) Очеркъ религіознаго состоянія крещенныхъ татарь, подвергшихся вліянію магометанства (миссіонерскій дневникъ). Цѣна съ перес. 50 коп.

7) Православная противомусульманская миссія въ казанскомъ краѣ въ связи съ исторіею мусульманства въ первой половинѣ XIX вѣка. Цѣн. съ перес. 50 коп.

Съ требованіями можно обращаться къ священнику Богоявленской церкви г. Казани *Евѣмію Александровичу Малову*.

---

Содержаніе № 15-го.—1) Указъ св. Синода.—2) О пьянствѣ.—3) Извлеченіе изъ отчета Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, архіепископа казанскаго и свяжскаго, о состояніи казанской епархіи за 1872 г. (*продолженіе*).—4) О принятіи въ 1873 г. въ казанское училище дѣвицъ духовнаго званія пансіонерками дочерей священниковъ казанской епархіи.—5) Архіерейскія служенія въ іюнь.—6) Объявленіе.

---

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владимірскій*.

Казань. Въ университетской типографіи.